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STRUKTURA KNJIGE
Ova knjiga vam pokazuje kako da pravite grafikone na potpuno dru-
gačije načine od onih koje nudi Excel chart wizard (program za izradu 
grafikona). Naoružani znanjem o novim savetima i trikovima, možete 
da napravite praktično ono što vizuelno zamislite (na primer, nove vr-
ste grafikona) i da unesete mnoštvo detalja (na primer, isticanje /highli-
ghting/ i prilagođene oznake).

Poglavlje 1 daje pregled HICHERT®SUCCESS koncepta dizajna koji se 
primenjuje na poslovne grafikone.

Poglavlje 2 pokazuje kako da napravite praktičan column chart (stup-
časti grafikon) u 29 koraka.

Poglavlje 3 – Dodatak prikazuje nekoliko posebnih tema, kao što je pro-
fesionalan način da grafikon povežete s PowerPoint-om ili Word-om, i 
praktične prečice pomoću kojih ono što ste naučili možete pretočiti u 
praksu. Pored toga, dajemo i aktuelne HICHERT®SUCCESS preporu-
ke za dizajn.

Kada prođete kroz ovu knjigu uz pomoć fajla za vežbu, koji možete dobi-
ti od MCB, steći ćete nova saznanja o radu s Excel grafikonima. Savete i 
trikove koji su ovde prikazani moći ćete da koristite ne samo za stacked 
column chart (grafikon s naslaganim stubićima) već i za druge vrste gra-
fikona kao što su bar chart (trakasti), line chart (linijski), scatter chart 
(grafikon rasipanja) i bubble chart (grafikon s mehurićima). Većina sa-
veta i trikova će moći da se koriste kod svih vrsta grafikona u Excel-u. 
Neki će se možda drugačije ponašati. Zato nudimo i dodatne praktične 
primere na našim sajtovima www.mcb.rs, www.hichert.com i www.hi-c-
hart.com. Fajl za vežbu na kojem se zasniva knjiga može se dobiti od MCB 
Menadžment Centra Beograd (mcb@eunet.rs)

GREŠKE

Uložili smo mnogo truda u proveravanje informacija prikazanih u ovoj 
knjizi i u obezbeđivanje da se te informacije prikažu onako kako je na-
meravano. Zato smo veoma zainteresovani za sve greške koje pronađete 
ili informacije za koje smatrate da su zastarele i sl. Da biste nas obavestili 
o onome što ste našli, molimo da nam pošaljete e-mail na mcb@eunet.rs.
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1.POSLOVNI GRAFIKONI
1.0 Uvod

Pojam poslovni grafikon označava grafikon kojim se vizuelizuje više se-
rija brojeva koje se odnose na poslovni sadržaj. Danas na poslovne gra-
fikone nailazimo u PowerPoint prezentacijama, internim izveštajima 
menadžmentu, eksternim godišnjim izveštajima i u dnevnoj štampi ili 
poslovnim časopisima. Poslovnim grafikonom se obično vizuelizuje pro-
daja, prihod, tržišni udeo, broj zaposlenih ili drugi poslovni indikatori 
pomoću zabavnih pie charts (kružnih) ili doughnut charts (prstenastih), 
veselih line charts i starih dobrih column charts. Oni su obično malo pre-
šareni i preveliki, ali služe svrsi – oživljavanju teško čitljivih tekstova i 
monotonih tabela pomoću malo kreativnosti.

Kada govorimo o „profesionalnim“ poslovnim grafikonima, to se odnosi 
na grafikone koji su idealni za pružanje interesantnih uvida u poslovne 
podatke koji su rezultat analize a ne služe samo za dekoraciju. U izve-
štajima ili prezentacijama ovi grafikoni saopštavaju važne činjenice o 
poslovnom sadržaju na što dosledniji način. Sofisticirani poslovni gra-
fikoni prenose sadržaj, uvide i poruke koje ne bi mogle da se tako delo-
tvorno saopšte kada bi se iznosile samo usmeno. U Odeljku 1.3 prika-
zujemo nekoliko praktičnih primera onoga što mi smatramo „profesio-
nalnim“, dobro konstruisanim poslovnim grafikonima. Cilj Poglavlja 
2 je da vam pokaže kako da u praksi napravite te vizuelizacije pomoću 
standardnih Excel funkcija.

Razlog što većina današnjih poslovnih publikacija sadrži grafikone malog 
značaja s malom gustinom informacija (manje elemenata, manje dimen-
zija) jeste i zbog ograničenog broja standardnih Excel funkcija – naročito 
prilikom rada sa Excel chart wizard-om. Excel je daleko najpopularni-
ji program koji se danas koristi za kreiranje grafikona za konsultante i 
predavače, od strane kvalifikovanih stručnjaka u kompanijama i stude-
nata. Cilj ove knjige je da se što više zainteresovanih korisnika dovede u 
situaciju da može da pravi „profesionalne“ grafikone u Excel-u pomoću 
saveta i trikova. Do sada je to moglo da se ostvari samo pomoću speci-
jalnog softvera i znatnog manuelnog napora u PowerPoint-u.
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Mnogo komponenata se koristi kada se dizajniraju materijali za poslovnu 
komunikaciju koji obuhvataju izveštaje, statističke preglede, prezentacije 
i dashboards (kombinacije grafikona). Ovde treba razlikovati grafikone i 
druge komponente kao što su:

 y Tabele. Brojevi i reči raspoređeni u kolone i redove.

 y Tekst. Opisi, objašnjenja i komentari.

 y Slike. Grafikoni kao što su flow charts, stabla odlučivanja, orga-
nogrami, fotografije, snimci ekrana ili mape.

Pojmovi grafikoni i slike ne mogu uvek da se tumače isto.

 y Slike se klasifikuju kao vizuelizacije koje ne predstavljaju samo se-
riju brojeva. Kada neka analiza rokova obuhvata i alokacije kapaci-
teta, fazne ciljeve i vremenska ograničenja, mi bismo je zvali „slika“

 y Grafikoni se klasifikuju kao prikazi brojčanih ili statističkih po-
dataka dizajnirani da ispričaju neku priču ili objasne trenutnu si-
tuaciju. Ako analiza troškova upoređuje samo brojeve, onda je zo-
vemo „grafikon“.

Granica između grafikona i slika zamagljuje se, na primer, kada pogle-
date trakaste vizuelizacije analize troškova projekta i uporedite ih s tra-
kastim vizuelizacijama za analizu rokova projekta (Gantovi grafikoni). 
Slika 1.0-1 prikazuje pregled raznih vrsta slika.

Slika 1.0-1: Pregled različitih vrsta slika

                              

2.1.4 Ujednači objekte: dijagrame tj. šeme, mreže, mape...
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Čak i ako se ne bavimo strukturom i vizuelizacijom celokupnih izveštaja 
i prezentacija, treba da razlikujemo pojedinačne strane izveštaja ili indi-
vidualne ilustracije u prezentaciji i grafikone na koje se ovde fokusira-
mo. Strana izveštaja ili ilustracija (slajd) u prezentaciji uglavnom sadrži 
više od jednog grafikona koji se sastoje od nekoliko različitih objekata 
u kombinaciji.

Kada se koristi u prezentacijama, ilustracija treba da se sastoji od:

 y Jasne poruke. Kompletna rečenica prikazana na odgovarajući na-
čin na gornjoj margini.

 y Razumljivog naslova. Radi naznačavanja najvažnijih dimenzija 
kao što su pravno lice, mere i period koji se odnose na tu poruku.

 y Jedan ili više grafikona. Sa ujednačenim i razumljivim koncep-
tom označavanja.

 y Vizuelnog poboljšanja poruke. Na primer, pomoću strelica, kru-
gova ili boja kako bi se istakli važni elementi.

 y Objašnjenja. U vidu fusnota, integrisanih objašnjenja, ili drugih 
komentara.

Mi ne pravimo striktnu razliku između „grafikona“ i „ilustracija“ jer su 
oni, po našem mišljenju, gotovo sasvim međusobno zamenljivi pojmovi. 
Grafikon je pogodan za prenošenje poslovnih informacija samo ako ima 
razumljiv naslov i jasnu poruku koju slika prenosi. Osim toga, grafikoni 
po potrebi sadrže i tekst objašnjenja. Kao što kaže poslovica: „Jedna slika 
(grafikon, ilustracija) vredi hiljadu reči“. To znači da bi jedan sofistici-
ran poslovni grafikon ili ilustracija trebalo da prenese sadržaj za koji bi 
bilo potrebno mnogo reči da se opiše i koji bi možda bilo teško saopštiti 
na razumljiv način samo usmeno.

Loše ilustracije treba objasniti, a dobre objašnjavaju same sebe.

U Odeljku 1.1 dajemo neke preliminarne komentare o klasifikaciji gra-
fikona. Zatim u Odeljku 1.2 razmatramo standarde dizajniranja prema 
HICHERT®SUCCESS kriterijumima. Potom u Odeljku 1.3 dajemo neko-
liko praktičnih primera ilustracija koje se zatim – uz malo prakse – mo-
gu napraviti pomoću standardnih Excel funkcija postupajući po našim 
savetima i trikovima iznetim u Poglavlju 2.
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